



云中观潮

至爱深情荐大同

本报记者 史涌涛

在古都大同的文旅振兴事业中，有一个特殊且发挥重要作用的群体——讲解员。观赏文物古迹“三分看七分听”，而文博讲解员正是将文物精髓讲述给游客的人。在历史悠远、文化灿烂、古迹众多的古都大同，有许多优秀讲解员，他们以专业的职业素养，将文物背后的故事生动地讲述出来，入情入理打动游客，以传播优秀传统文化为己任，让更多游客更加深入地了解到我市历史文化，爱上古都文化底蕴。

刘超： 让人类艺术经典深入人心

10月20日，云冈石窟景区内已没有暑期的人流蜂拥，但依然游人如织，几位游客跟随且行且讲的刘超听得格外入神，并不时提问。刘超的专业讲解和精准回答，让游客由衷赞叹：“小伙子讲得太好了，讲出了云冈石窟作为世界文化遗产的水准。”

讲解结束后，刘超对记者说：“作讲解员，最重要的是把故事讲得精彩。云冈石窟文化艺术博大精深，在讲解中不能照本宣科机械背诵，面对不同游客群体，要及时调整讲解风格，做到因人施教。”他说，今天的游客来自北京高校，对人文历史了解颇深，所以就要讲得格外深入细致些，若是接待学生研学团队，他会注重与游客的互动，深入浅出地说故事讲历史，激发其好奇心、探索欲。

2012年入职的刘超是云冈石窟景区的金牌讲解员，现任讲解服务中心队长。他出色的讲解赢得市民游客高度认可，并于2019年获得云冈石窟景区金牌讲解员大赛第一名，2020年荣获全市“最美导游”网络风采大赛第一名，2024年获评全省第二届文博讲解大赛优秀讲解员。他表示，优秀的讲解员不

仅要具备丰富的学识，还要有良好的情感表达能力，在有限的时间内让游客得到最大的收获。让自己的讲解更有深度，扎实的学识是基础，只有将历史文化知识研究透彻，才能把故事讲好；只有打动自己，才能打动游客。

因为工作的特殊性，十多年来，每个节假日刘超都是在工作岗位上度过的。“游客满意就是对我工作的最大肯定，我希望通过讲解把云冈石窟的博大精深传播给每位游客，使其感悟中华文化、增强文化自信。”刘超说。

刘冬： 让辽金古刹更为世界瞩目

9月27日，在曾竹韶雕塑艺术奖学金2024年度入围作品展览开幕式上，作为主持人的华严寺景区讲解员刘冬给观众留下了深刻印象。

刘冬告诉记者：“大同享有‘中国雕塑之都’美誉，融合了历史各时期的雕塑精品，无一不是文化瑰宝，我要努力让更多艺术家、青年学子了解大同的历史文化和深厚底蕴。”

2009年大学毕业后，刘冬成为华严寺景区讲解员。随着工作的深入，接待的游客越来越多，她发现了自己存在的不足。此后，她从未停下学习的脚步，并用努力换来了很多荣誉，荣获全市理论宣讲大赛一等奖、获评全省优秀讲解员等。由于业务能力突出，她多次被抽调为重要客人讲解我市景区景点的历史人文及我市饮食文化，使其深刻感受大同传统文化魅力。

最让她记忆深刻的一次接待是在2012年，一位重要客人参观华严寺，由于时间紧，客人很快结束了行程。10年后，此客人带家人重游华严寺，点名让刘冬为其讲解。3个小时的讲解，刘冬从市的历史文化讲到华严寺的文

物价值，从建筑史讲到壁画雕塑艺术，离开时，客人握着她的手说：“你比10年前进步了好多，讲得真好。”

刘冬告诉记者：“那一刻，顿时感受到这份平凡工作的不平凡。讲解员说的每一句话，都代表着城市的形象，我们的工作是很很有意义的。”

穆雁飞： 让北岳恒山人文魅力广播

10月23日，秋叶斑斓、山色如染，明朗秋色掩映中的悬空寺愈显雄奇壮观。穆雁飞热情洋溢地向游客讲述悬空寺的历史文化与建筑特色，令游客连连称奇。

多次在同或在外埠举办的文旅推介会上，记者总能看到这位言语神态极具感染力的讲解员向嘉宾推介北岳恒山及悬空寺。穆雁飞绘声绘色、流畅自如的讲解，让人感受到恒山儿女的爽朗大方。她对记者说：“只有满怀热爱，才能充满真情。在日常讲解工作中，我深入了解家乡的历史文化、风土人情、

特色美食等，以生动有趣的方式呈现给游客，通过精心准备的讲解词，让游客更好地了解北岳恒山魅力。”

大学毕业后，穆雁飞带着对家乡的眷恋到悬空寺工作，肩负起宣传这座古老建筑的重任。之后，旅游宣传大使成为她的新身份，每到一个新的城市，便会向更多人展示恒山和悬空寺的独特魅力。平日里，她会在恒山景区抖音官方号直播，介绍家乡的历史古迹、自然风光，为游客提供景区旅游攻略。

她说：“做好一名旅游宣传员，不仅是简单介绍景点，更要深入研究其历史文化，挖掘不为人知的故事和传说，让游客能够产生情感共鸣，激发他们前来探索的欲望。”



微信扫码阅读
本栏目音频版

云中时评

做文化传播的“排头兵”

“作为一名讲解员，我就是文化传播人、文化弘扬者。”采访中，不止一名讲解员是这样表达的。他们立足平凡岗位，潜心研究历史文化，成为专家型讲解员。他们不仅有不俗的文化水准，更有灵活的互动能力、流畅的表达能力和亲切温和的气质。于10月15日结束的全市金牌

导游大赛，让人们更加领略到这一群体的优秀风采。

近年来，我市文旅产业蓬勃发展，广大导游和讲解员成为推动大同文旅振兴事业发展的生力军，他们担当文化形象代言人，勇做古都文化传播的“排头兵”，在文旅发展中大展其才、大有作为。

政务动态

全市中小微企业融资协调工作机制 动员部署电视电话会召开

本报讯（记者 闫昌）10月28日，市委常委、常务副市长任希杰，副市长温旭斌出席全市中小微企业融资协调工作机制动员部署电视电话会。

会议传达了全国、全省支持中小微企业融资协调工作机制动员部署视频会议会议精神，安排部署了具体工作事项，建行大同分行等单位进行表态发言。会议强调，各级各部门要进一步提高政治站位，把思想和行动统一到党中央、国务院及省委、省政府部署要求上来，切实增强推动中小微企业高

质量发展的责任感紧迫感。要强化协同配合，建立工作机制，精准对接各县区，尽快启动“千企万户大走访”活动，深入园区、社区、乡村全面摸排中小微企业融资需求，着力解决当前中小微企业融资过程中的堵点难点问题，不断推动工作走深走实。要强化组织领导，凝聚各方力量，传递积极信号，真抓实干，以更加有力的措施、务实的作风推动我市中小微企业高质量发展，为全市冲刺四季度、加快经济回升向好提供有力支撑。

全省移动源污染防治管理 暨机动车排放检验培训班在同开班

本报讯（记者 纪元元）10月28日至30日，2024年全省移动源污染防治管理暨机动车排放检验培训班在我市举办。省生态环境厅相关处室、省生态环境综合行政执法总队，各市、县（区）生态环境主管部门、生态环境综合行政执法队工作人员近400人参训。

近年来，移动源污染已成为我国空气污染的重要来源，加强移动源污染治理的紧迫性日益凸显。机动车排放检验作为移动源污染防治的“最后一道闸门”，以“零容忍”态度坚决打击弄虚作假行为，是倒逼机动车检测机构规范检测、打赢蓝天保卫战的重要举措。

此次培训邀请中国环境科学研究

院机动车排污监控中心、北京理工大学、山东省枣庄市机动车污染防治中心等专家，通过线上线下相结合的方式授课，深入解读新生产机动车和非道路移动机械政策法规与监管体系、重点行业移动源监管与核查技术指南、机动车排放检验领域第三方机构专项整备要求、油品储运销环节油气回收及油品监管要点、重型车和非道路移动机械监管等。培训课程内容全面丰富，专业性强、实操性强。培训期间，参训人员将赴云州区锦城机动车检测有限公司、陕汽大同专用汽车有限公司等现场教学，实地了解机动车排放检查要点，观摩电动重卡组装生产过程。

知名文化学者蒙曼走进大同 “太行八陉—慢行太行”探访灵丘广灵

“太行八陉—慢行太行”探访灵丘广灵

本报讯（记者 任翔宇）近日，知名文化学者、中央民族大学教授蒙曼来到我市灵丘县、广灵县采风，开启“太行八陉—慢行太行”大同探源之路。

蒙曼多次登上央视《百家讲坛》，是央视节目《中国成语大会》《中国诗词大会》《中国谜语大会》的点评嘉宾。此次采风聚焦太行山脉，10月25日出发，途经河北易县、涞源等地，沿唐河古道来到我市灵丘县、广灵县忆古抚今，之后沿河北蔚县、怀来等地的鸡鸣驿、土木堡等古代重要历史事件发生地完成采风。

太行山延袤千里、百岭互连，千峰耸立、万壑沟深，山中多东西向横谷（陉），著名的有军都陉、蒲阴陉、飞狐陉、井陉、溢口陉、白陉、太行陉、轵关陉等，古称“太行八陉”，即古代晋冀豫三省穿越太行山相互往来的8条咽喉通道，是三省边界的重要军事关隘所在。

来到大同的第一站，蒙曼走进灵丘觉山寺，在十三层八角密檐式辽代塔前，感受历史的厚重与庄严；在《皇帝南巡之颂碑》前，透过碑文窥见北方民族刚健气概；沿着步道爬上凤凰台，看诸峰险峻挺拔、山水壮美秀丽。大自然的鬼斧神工，古寺建筑的巧夺天工令其惊叹不已。她以诗词描绘眼前美景，“落木千山天远大，澄江一道月分明”，称其着实伟大，令人震撼不已。行往笔架山时，她又感慨“巍巍太行 奇绝笔架”，感受到民族崛起之风貌。第二站，蒙曼走进灵丘博物馆，开启穿越时空之旅，从文明溯源、县郡肇兴到风流俊杰、今朝辉煌，她认真了解每张图片、每个雕塑、每件文物背后的历史，了解灵丘五千年峥嵘岁月。在广灵县，蒙曼感叹水神堂的精美疏秀，对此祈雨求水之处发出由衷赞叹，并推荐了广灵的汉白玉石林、白羊峪及土特产豆腐干和瓜子，之后沿壶流河谷进入河北省蔚县。

蒙曼“太行八陉—慢行太行”在短视频平台进行直播，蒙曼在直播中表示，“我们在觉山寺看到了北魏的碑，看到了辽代的塔，还看到了精美绝伦的壁画，真的非常震撼人心。来到博物馆又了解了灵丘历史发展状况，缅怀了赵武灵王，灵丘的山水人文都非常厚重。”通过行走式直播，蒙曼让更多人了解灵丘、广灵的历史文化，并与观众一起见证了市文旅产业高质量发展现状。

您身边的社保

社保知识问答

89.哪些企业可享受稳岗返还？
参保企业足额缴纳失业保险费12个月以上，上年度未裁员或裁员率不高于上年度全国城镇调查失业率控制目标，30人（含）以下的参保企业裁员率不高于参保职工总数20%的，可申请失业保险稳岗返还。大型企业按企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的30%返还，中小微企业按60%返还。社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所、以单位形式参保的个体工商户参照实施。
今年，稳岗返还资金可用于职工生活补贴、缴纳社会保险费、转岗培训、技能提升培训等稳定就业岗位以

及降低生产经营成本支出。对严重违法失信企业和注销、吊销营业执照、列入经营异常名录等无法正常生产经营的企业，不发放稳岗返还资金。

今年1月1日起，恢复劳务派遣单位享受稳岗返还政策。我市将结合实际，采取有效方式，主动向劳务派遣单位精准推送和解读政策，指导其主动向参保地失业保险经办机构提出申请，并在稳岗返还资金发放后，跟踪督促劳务派遣单位按规定及时拨付和使用资金，避免出现截留滞留问题。政策执行期限至2024年12月31日。

为更好地服务参保人员，回应热点问题，市社会保险中心开通社保邮箱：dtsbhbzx@163.com，热线电话：17703520307，欢迎广大读者在工作日来电或短信咨询，工作人员将及时回复您的问题。 本报记者 双红



雪落官鹅沟

这是10月27日拍摄的官鹅沟森林公园雪景。近日，位于甘肃省陇南市宕昌县的官鹅沟森林公园迎来降雪。在皑皑白雪的映衬下，峰谷如梦如幻，美不胜收。 新华社发（刘辉摄）

灵丘县夯实住房安全 根基助力乡村振兴

本报讯（记者 苑捷）今年以来，灵丘县住房和城乡建设管理局扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，筑牢农村群众住房安全底线，助力乡村全面振兴。

为确保农村群众住房安全，灵丘县住建局出台一系列工作方案，建立农村低收入群体等六类重点对象住房安全动态监测台账、销号制度，加强“常规排查+应急排查”，确保农村危房“动态清零”。同时，严抓危房改造工程进度和质量监管，压实乡镇实施主体责任，聘请专业监理机构和质量检测公司全程把关，并组织人员不定期监督检查。今年，该县农村危房改造任务741户，动态保障新增“六类人员”农村危房151户，所有危房改造任务10月底全部完工。

该局在结对帮扶赵北乡龙王池村过程中，驻村干部坚持走访农户，做好防返贫监测帮扶，排查“三保障”和饮水安全情况，完成危房改造。同时，积极帮扶发展乡村产业，开展消费扶贫。“下一步，我们将持续巩固提升住房安全保障水平，加强住房动态监测，加快危房改造进度，保证工程质量。同时，认真履行驻村帮扶职责，为建设面向京津冀的‘三区两地’‘四个灵丘’贡献更大力量。”该局相关负责人表示。

深耕农业赛道 推动乡村振兴

“万木有灵非洲雕塑 艺术展”走进包头

本报讯（记者 任翔宇）近日，“万木有灵非洲雕塑艺术展”在包头博物馆开展。

该展览展示品为市博物馆馆藏，包括“灵魂的幻化—人像雕塑”“生活的记忆—用品雕塑”“心灵的影像—面具雕塑”三部分，以典礼祭祀、神灵象征、生活用具等向观众传递非洲独特的文化艺术。人像雕塑以纪念祖先、男人狩猎、少女顶水、母亲哺育、艺人击鼓等题材，生动还原非洲部落的生活状态；面具雕塑多以人面、动物或人与动物相结合的造型，展示祈雨、婚嫁嫁娶、播种丰收、成年仪式等宗教活动、日常生活；用品雕塑从家庭饮食起居、部落典礼祭祀、神灵象征、精神崇拜等方面集中展示非洲雕塑独特的艺术魅力。展览为包头市民提供了了解非洲文化的窗口。

广灵到村工作大学生为乡村振兴注入青春动能

本报讯（记者 宋芳 见习记者 郭凡 通讯员 王晶）近年来，广灵县从培育选用等方面持续发力，进一步激发到村工作大学生的积极性，充实村党组织后备力量人选。日前，该县举办“秋收启智，丰收求知”全县到村工作大学生第二期论坛活动，以丰收接力赛、农经农技知识抢答赛、“暖阳畅语”三个环节及户外活动形式，让来自8个乡镇的19支到村工作大学生队伍活力绽放、展示风采。

走进田间地头，真情助农秋收。各参赛队通过丰收接力赛赛农活、比技能，3人接力从指定起点掰玉米，以垄为赛道，以每队所用时间长短排名，考验到村工作大学生的团队协作配合。在南加斗村田地中，57名到村工作大学生开展“助农秋收”志愿服务活动，组

建“秋收小队”，俯下身、弯下腰，忙收割、运玉米，在志愿服务中架起干群“连心桥”。此次助农活动中，到村工作大学生共收玉米3000余斤，用激情与速度抒写丰收篇章。

丰收知识宝库，做好服务保障。通过农经农技知识抢答赛，提高到村工作大学生对农业的认识和关注度，培养一批具备农业科技创新能力的青年人才。比赛采取团队赛形式，试题内容包括农业科技、政策法规、现代农业理念等。参赛队员现场答题，亲身参与到活动中，掌握农经农技知识，帮助其在在今后入户、深入田间地头倾听群众的“急难愁盼”，在工作中普及粮食补贴、玉米保险等惠农政策，增强农户抗风险能力。

课堂上在田间地头，“暖阳畅语”环

节，不仅增强了党课的吸引力和感染力，更将书本上抽象的道理讲生动，把系统的理论讲明白。邀请优秀党员讲述巩固衔接工作方法，把党员教育延伸到生产实践中，让理论学习有力度、有深度、有温度，切实增强党课的实效性。同时，到村工作大学生围绕发展农村集体经济进行交流，在交流学习中引方向、促兴旺、共成长，激发其工作热情 and 责任感。

下一步，广灵县将继续发挥村干“传帮带”作用，增强到村工作大学生处理复杂问题、同群众打交道、统筹安排工作的能力，引导他们了解村情民情、掌握产业发展状况，沉下身子干实事、迎难而上勇担当，打造一支懂农村、精农技、会农经的后备干部队伍。



为保障喷泉设施安全越冬，连日来，山西永泰物业公司工作人员加紧为音乐喷泉搭建维护设施。10月28日，记者在永泰门广场音乐喷泉池前看到，施工人员已备好相关物料，正在喷泉池内搭建钢架龙骨。 本报记者 戎禹仁摄